

淄博市中心医院儿科搬迁至西院续写发展新篇章

儿童医学中心挂牌 儿科品质医疗起航



淄博市中心医院西院儿童医学中心。

走进淄博市中心医院西院东门，映入眼帘的“儿童医学中心”几个大字赫然醒目，这里是从东院（共青团西路）搬迁至西院（上海南路）后即将开诊的全新的儿科。10月28日起，设有新生儿、呼吸、心血管、血液、泌尿、神经、儿童保健等专业的西院儿童医学中心将24小时全面开诊。在这里，每个专业的医师均于国家级或省级著名医院进修，业务技术精湛，临床经验丰富，特别在早产儿救治、新生儿疾病、白血病治疗、心脏疾病、脑炎、肺炎、哮喘、肾病等疾病诊治方面具有全市领先优势。据介绍，搬迁后东院儿科门诊仅保留白天门诊（8:00-17:30），无输液、无夜间急诊。

从儿科到儿童医学中心，不仅仅是硬件设施的提升，更是医疗技术的提升，是淄博市中心医院儿童医学中心融健康管理、人文关怀于一体的品质医疗服务的起航。

生命奇迹
救活750克新生儿

“马主任，刚刚收治了一位急症孕妇，情况危急，需要紧急剖宫产手术。”今年2月份的一天，淄博市中心医院儿科主任马立吉接到医院产科的电话，一位怀孕27周的孕妇突然出现临产症状，产妇和胎儿随时都有生命危险。马立吉安排好手中的工作，抬脚赶往手术室，准备孩子出生后的紧急施救。

十几分钟后，一名体重仅750克的新生儿被顺利娩出。由于新生儿属于超早产儿，肺部等器官发育不成熟，同时伴有窒息、新生儿呼吸窘迫综合征等并发症，而这些并发症每一种情况都十分危急。马立吉带领科室医护人员立即为其实施气管插管、促进肺成熟等急救措施，新生儿的生命体征逐渐平稳，顺利转入新生儿重症监护病房进一步救治。经过50多



儿童医学中心病房走廊。



宽敞整洁的儿童医学中心病房。

天的精心治疗及护理，新生儿体重升至了2000克，达到出院标准。

这只是儿科多年来救治的无数早产儿中的一个缩影，在马立吉主任的带领下，科室创造了一个又一个生命奇迹。科室每年抢救危重疑难患儿近百例，其中抢救极低体重儿几十例，儿童及新生儿死亡率逐年下降。

科研引领
领创儿科医疗之先

据了解，淄博市中心医院儿科近10年完成科研项目7项，全部获淄博市科技进步奖。在中华儿科杂志、国际儿科学杂

志、中国实用儿科杂志、中国当代儿科杂志、中国小儿急救医学等国内著名杂志发表论文几十篇。

作为淄博市儿童哮喘诊疗中心，淄博市中心医院儿科采用了世界最新诊断标准及治疗方案诊治哮喘，疗效显著，对鲁中地区支气管哮喘规范诊断与治疗起到了指导和推动作用。自2010年3月起，科室积极开展儿童支气管镜，当时为山东省第二家开展此项技术的医院，是淄博市至今开展最早、开展数量最多的医院。主要在喘息性疾病的诊断、大叶性肺炎的灌洗治疗、咯血、气道发育异常、气管异物、气管周围组织异常等疾病的诊治方面有专业特色。

1年前，一对年轻的夫妻带着8个月的婴儿哲哲（化名）来淄博市中心医院看病，哲哲出现反复咳嗽不止的症状，当地医院医生诊断为肺炎并伴有喉炎，并给予抗生素药物治疗。当时，哲哲的病情得到了有效控制，但是一个月后，哲哲的病情又开始反复。经人介绍，哲哲的父母带着他找到了淄博市中心医院儿科副主任医师、淄博市儿科呼吸学组组长王艳霞大夫。“患儿出现反复下呼吸道感染，考虑可能与心血管疾病有关，因此为他做了儿童支气管镜检查。”王大夫告诉我们，儿童咳嗽不一定是肺炎或者喉炎，通过支气管镜能够更好地明确病因。经检查，哲哲最终被确诊为先天性右主动脉弓，是一种先天性心脏发育缺陷，而不是之前诊断的肺炎。

在王艳霞的推荐下，哲哲到上海儿童医学中心接受了心脏手术，解决了心脏发育不良的问题，反复咳嗽的难题也迎刃而解，身体完全康复。不久之后，哲哲的父亲将一面锦旗送到了王艳霞手中，感谢她全力救治孩子的医者仁心。

人文关怀
打造儿科品质医疗

一名儿童生病，牵动着3个家庭，儿童本身不会描述病情，身边的家长又心疼又着急，这些都给诊断带来了更大的难度。马立吉坦言，由于儿科所面对的患者群体的特殊性，儿科工作可以用“忙、多、大”三个字概括。“忙”主要表现在门诊就诊人数不断增加，近几年来门诊人数呈直线上升的趋势，去年一年达16多万人次；

“多”是指专业多、医护人员多、班次多、出入院人数多、琐事多；“大”说的是工作量大，门诊平均每位医生每天接诊80-120人次，冬季每晚平均150人次，同时，由于患儿的病情变化快、急，涉及多器官、多系统，诊疗范围和医疗风险也潜在加大。

尽管面临着如此多的挑战，儿科的所有医护人员用自己的爱心，温暖着患儿及其家属，践行着从医的初心。

“近段时间气温不稳定，早晚温差大，门诊感冒发热的患儿有所增多。孩子的病等不得，加上很多年纪小的孩子不能准确述说病情，许多隐匿疾病不容易被发现，因此儿科医生的责任相对来说也更大。”马立吉表示，随着气温逐渐降低，季节性感冒即将进入高发期，家长要注意尽量不要带孩子到人群密集的地方，如果孩子出现高烧，伴有咳嗽、精神状态差，还有与感冒无关的其他症状，要抓紧到专业医院检查，以免延误病情。

据了解，秉承着“以人为本，患者至上”的理念，儿科科室每年六一儿童节都会举行宝宝“回家”过儿童节活动，由医护人员组成的“爱心天使团”和孩子们一起在欢乐的气氛中欢度节日，进一步促进医患交流，为宝宝身心健康成长保驾护航。2017年，科室被授予全国第一家三甲医院“儿科雷锋岗”。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。新环境、新面貌、新征程，搬迁后挂牌的淄博市中心医院儿童医学中心将站在更高起点，通过加强学科科研和人才队伍建设，不断提升儿科医疗品质，全力打造有温度的科室，为淄博市儿童健康保驾护航。任灵芝 翟咏雪 刘晓清 常祥



儿童医学中心主任马立吉为患儿问诊。



医护人员查房。